



■本港首部雙向比特幣買賣終端機聯通。

張偉民 攝

# 港引入雙向比特幣買賣機

香港文匯報訊（記者 方楚茵）這邊廂比特幣（Bitcoin）交易平台Mt.Gox進入破產程序，那邊廂再傳人行約談商業銀行和第三方支付機構，望進一步封殺切斷比特幣交易的資金鏈條。不過比特幣就似打不死般，繼早前有港企開設首部比特幣自動櫃員機後，香港港達科技昨亦引入本港首部銀行級比特幣買賣終端機「聯幣通（Coinnect）」，更可雙向存取兌換現金。

## 不接受提款存款

市場一再質疑比特幣涉法律及監管問題，Coinnect行政總裁梁永熹指，已花半年時間向金管局及多個政府機構查詢，得到回覆指比特幣只屬網上商品，不屬於各機構管轄範圍，按其律師團隊指，暫只有海關金錢服務經營者牌照可參考，會按該牌照有關了解客戶資料及提存上限等規限進行。

他強調，聯幣通不接受任何方式的提款或存款，只屬網上商品交易，故公司不算接受存款機構。在港比特幣亦不算是貨幣，公司視之為數碼價值，並將之實體化而已。

## 仍看好內地市場

此前比特幣淪為洗黑錢工具，梁氏指合作的營運商需有銀行戶口，有需要時亦可於機上配備指模及鏡頭等系統以辨識客戶。現雖不記錄客戶資料，但會保存交易紀錄，若有可疑交易或監管機構要求，均會配合提供資料，亦可即時升級滿足監管要求，但暫未想先做足措施。談及內地交易平台暫停接受客戶人民幣儲值等事件，他指央行曾表明不會禁止比特幣交易，故仍看好內地市場。

## 收取極低手續費

公司又指，為保留比特幣極低交易成本特性，只按國

際牌價上收取極低手續費；營運商在此價上收取不一手續費，更指營運商除金錢外，或基於人流等間接效益引入該機。首兩部終端機將於6月下旬由營運商在澳門開放予公眾使用，公司未肯透露本港服務點，只表示港澳均有營運商欲安插該機，首階段將引入共20部電子貨幣買賣終端機。

據內地傳媒報道，人行近日約談部分商業銀行和第三方支付機構，部署下一階段比特幣風險的防控工作，望徹底切斷比特幣交易的資金鏈條。報道指，人行點名批評目前仍為BTC China開戶的中國銀行及招商銀行，人行強調比特幣平台提現功能必須停止，要求各機構在5月10日「北京比特幣國際峰會」召開前，向社會公眾傳達其不再為任何比特幣交易提供金融服務的態度，引導民眾遠離比特幣交易，並需對其他虛擬貨幣保持高度警惕。

# 擬增新股發行量 築超200億美元

# 阿里爭史上最大IPO

香港文匯報訊（記者 黃子慢）世紀新股阿里巴巴赴美上市步伐如火如荼，最新消息是其正與IPO安排行討論增加新股發行，以便在該公司為自身籌集資金的同時幫助某些現有股東套現。該項計劃令阿里的集資規模可能超過200億美元（約1,550億港元），成為歷史上規模最大的IPO。不過，有「雷曼獵手」之稱的對沖基金綠光資本（Greenlight Capital）創辦人David Einhorn卻斷言，第二波科技股泡沫將爆破，部分股票將跌90%。

《華爾街日報》昨引述消息指，雖然阿里就增發股票上目前亦未做出最後決定，不過增加新股有機會推動其IPO規模超過200億美元。據Dealogic的數據，如消息屬實，即阿里可能超越2010年在滬港兩地上市農業銀行（1288）221億美元（約1,712.75億港元）的紀錄，以及美國最大IPO Visa Inc. 2008年197億美元的集資規模。阿里這次IPO承銷商包括，瑞信、德銀、高盛、大摩、摩通及花旗。

## 助拓海外市場業務

就阿里而言，增發新股將獲得額外資金，有助於該公司向中國以外市場拓展業務，同時可與騰訊（0700）、Google及Facebook等資金雄厚的對手展開競爭。

另一個關鍵是當前投資者在IPO中會出售多少股票，其中軟銀股份持股比例為37%，雅虎持股比例為24%。不過了解軟銀計劃的人士稱，該公司不大可能出售阿里股份，雅虎則曾同意出售大約10%的阿里股份，保留約14%的股份。

## 現有股權或將稀釋

發行更多股票將使阿里現有股東面臨股權稀釋的風險。知情人士透露，主席馬雲及其他創辦人、管理層及老員工擬保留一定的控制權，包括提名公司董事會多數董事的權利。此外，據稱阿里亦正與現有股東討論會否藉IPO減持股份。不過，小股東美國私募基金Silver Lake及General Atlantic、淡馬錫以及中投即使減持，亦僅會出售小量股份。

熟悉相關討論的人士稱，預計阿里將在未來幾周正式提交IPO申請，但申請文件不大可能確定交易規模和發行結構。

## 發行價料棄高估值

如果市況有利，發行價有望高企，現有股東可能傾向於出售更多股份。但知情人士稱，阿里並不願意以高估值來試探市場興趣的極限，因為那樣會面臨上市後股價下跌的風險。2012年Facebook上市時就出現類似處境。

惟阿里和華爾街面臨的風險亦很高。據Dealogic數據，今年開始，美國IPO市場就以互聯網時代以來最快的速度增長。增長股最近的回調為股市投下了陰影，包括中國互聯網公司微博和樂居控股在內的一些發行交易的定價沒有達到最樂觀的預期。對沖基金綠光資本創辦人David Einhorn就斷言，第二波科技股的泡沫將爆破，部分股票將跌90%（見另稿）。



# 對沖基金：科技股會跌90%

高達93%。低質量的股票價格下跌程度更嚴重。

## 積極沽空高價趨勢股

綠光資本還透露，正在沽空多隻高價趨勢股。David Einhorn解釋，之所以選擇沽空多隻科技股，是因為相比於沽空單一股票，沽空一組股票的風險相對較低。不過，他未透露究竟沽空了哪些科技股。

易方投資投資總監王華表示，由於泡沫並非周期性，因此難以預料。惟從偏離盈利結構及公司基本因素等可尋到泡沫的跡象，同時一些推波助瀾的條件，如收購及IPO，均有機會令市場亢奮，但會否出現泡沫爆破，仍然難以預料。綠光資本手上持有不少大型科技股，如蘋果等，因此會密切關注其動向。

# 發財立品 馬雲捐身家



■馬雲將設立公益信託基金。 資料圖片

香港文匯報訊 發財立品，馬雲捐身家。趁公司上市套現天文數字的金錢，阿里巴巴的兩位創始人，即董事局主席馬雲和副主席蔡崇信將會成立個人公益信託基金。

基金來源於他們在集團擁有的期權，總體規模為阿里巴巴集團總股本的2%。綜合路透社及華爾街日報消息，以目前分析師對阿里估值1,500億美元計算，該基金的規模約30億美元（約232.5億港元）。

華爾街日報指，這是目前為止內地個人捐資成立公益信託基金案例中規模最大的，能與之相比的可能只有香港首富李嘉誠旗下的李嘉誠慈善基金。胡潤百富發布的2013年胡潤中國百富榜，馬雲的身家排第

29位，估計淨財富為40.5億美元。相比之下，《慈善紀事報》的數據顯示，2013年Facebook朱克伯格夫婦的慈善捐款9,922億美元，已位列美國個人捐助榜第一，主要捐助給矽谷社區基金會。

## 致力解決環境污染

馬雲在接受華爾街日報訪問時表示，他對親朋好友和同事患上肺癌和肝癌愈來愈警惕，他認為這在一定程度上是環境污染所造成，必須要有人做些甚麼。他補充指，在策劃公益信託基金時得到了比爾·蓋茨（Bill Gates）的幫助和啟發。其公益信託基金將着力於醫療、環境（尤其是水資源）、教育和文化領域。該基金將與阿里巴巴現有的一个公益基金並行運作；阿里巴巴集團自2010年以來每年拿出總收入的0.3%投入到公益基金中。馬雲稱今後還會向這個公益信託基金投入更多個人財富。

# 中證監支持民企港上市



■第四屆兩岸及香港《經濟日報》財經高峰論壇在北京舉行。 中新社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國證監會副主席姜洋在第四屆兩岸及香港《經濟日報》財經高峰論壇上致辭時表示，將進一步簡化審核流程，提高審核效率，支持企業特別是中小民營企業赴港上市。並將繼續研究加強內地與香港商品期貨市場合作的路徑和方式，支持內地期貨交易所與香港交易所進一步合作。

姜洋透露，截至目前內地企業在境外市場上市有190家，籌資總額2,110億美元；其中187家在香港上市，共籌資2,109億美元。

近年來，中國證監會進一步為香港長期資金進入內地資本市場提供便利，積極擴大人民幣合格境外機構投資者（RQFII）試點範圍。姜洋介紹，目前，香港的

RQFII總投資額度已達到2,700億元人民幣。截至2014年4月11日，共有71家香港機構經證監會批准獲得RQFII資格，累計獲批投資額度為1,975億元人民幣。有46家香港機構獲批QFII資格，累計獲批投資額度為81.32億美元。

他表示，QFII和RQFII今後還有很大的發展空間。

姜洋稱，證監會還將繼續研究深化內地與香港商品期貨市場合作的路徑和方式，支持內地期貨交易所與香港交易所進一步加強合作。

香港文匯報訊（記者 黃子慢）比亞迪股份（1211）公布第一季業績，淨利潤1,196萬元（人民幣，下同）按年大跌89.35%。每股收益1分。扣除非經常性損益，上季更是由盈轉虧，錄得9,349萬元淨虧損。

期內，公司營業收入有117.24億元，按年跌9%；上季入賬的政府資助有9,841萬元。公司同時預期，截至6月底，半年將錄得淨利潤約4,269億元；半年淨利潤變動區間介乎3.5億元至4.9億元，即按年跌18.02%至升14.775%。

## 料上半年新能源車大賣

公司料上半年內地新能源汽車產業發展迅速，比亞迪純電動大巴，以及插電式混動力汽車銷售良好，帶動公司收入增長，提升利潤貢獻。不過公司的傳統汽車業務將受節能汽車補貼政策變化影響，預計上半年傳統汽車銷量將下降。

另外，公司看好於國內外客戶新訂單支持下，上半年手機部件及組裝業務發展良好；太陽能業務亦將穩步恢復，但仍有一定虧損。

比亞迪昨收報46.85港元，跌1.58%。

據內地傳媒報道，人行近日約談部分商業銀行和第三方支付機構，部署下一階段比特幣風險的防控工作，望徹底切斷比特幣交易的資金鏈條。報道指，人行點名批評目前仍為BTC China開戶的中國銀行及招商銀行，人行強調比特幣平台提現功能必須停止，要求各機構在5月10日「北京比特幣國際峰會」召開前，向社會公眾傳達其不再為任何比特幣交易提供金融服務的態度，引導民眾遠離比特幣交易，並需對其他虛擬貨幣保持高度警惕。

據內地傳媒報道，人行近日約談部分商業銀行和第三方支付機構，部署下一階段比特幣風險的防控工作，望徹底切斷比特幣交易的資金鏈條。報道指，人行點名批評目前仍為BTC China開戶的中國銀行及招商銀行，人行強調比特幣平台提現功能必須停止，要求各機構在5月10日「北京比特幣國際峰會」召開前，向社會公眾傳達其不再為任何比特幣交易提供金融服務的態度，引導民眾遠離比特幣交易，並需對其他虛擬貨幣保持高度警惕。



■宏太控股首日掛牌高收7%。圖為公司上市儀式。

## 宏太首日掛牌高收7%

香港文匯報訊（記者 黃子慢）宏太控股（1400）昨首日掛牌，股價以0.78元開出，升至0.83元遇壓，曾回順至0.73元獲承接，全日收0.77元，較上市價0.72元，高近7%；全日成交僅1,064萬股，涉資818萬元。不計手續費，每手5,000股，賬面賺250元。

## 毛利率有提升空間

宏太副總經理鄒慶輝昨指出，公司目前有十多項專利面料，上市後將加大研發，透過增加專利及加大自動化，未來毛利率將有提升空間。

成本方面，公司主席林清雄指出公司是以接單方式生產，若原料成本上升，將會轉嫁至客戶身上。目前公司高度自動化，受到人工成本上升的影響不大。

林氏又指，目前訂單充足，沒有併購計劃。在內地人均消費力增加的大環境下，將會努力增加網點，增加銷售。

# 金沙季績增近50%創新高

香港文匯報訊（記者 涂若奔）金沙中國（1928）公布今年首季業績，根據美國公認會計原則，總收益淨額為27.2億美元，增幅為34.7%。經調整物業EBITDA為9.38億美元（約73.17億港元），增幅為49.8%，再創新高紀錄。收入淨額為4.53億美元，增幅為66.0%。控股股東Las Vegas Sands Corp主席兼行政總裁Sheldon G. Adelson表示，公司在澳門市場中最重要且利潤最高的分部中場博彩桌贏款額上升54.2%至創新的13.4億美元，增長率較澳門中場市場整體快40%。

# 信安歡迎強積金修例

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）積金局提出修例，建議年滿65歲人士可分階段領取強積金（MPF）供款。信安亞洲區總裁歐陽伯權昨出席公司年度酒會時表示，修例具正面意義，容許投資知識較淺的僱員可分批提取供款，以供日常所需，其餘供款則可繼續投資以獲取回報。



■歐陽伯權指，強積金修例具正面意義。陳楚倩 攝

## 目標500億資產管理規模

歐陽伯權透露，現時公司資產管理規模達220億元，強積金市場上排行第七。目標在幾年內，市佔率能夠進入市場排名五內，資產管理規模達500億元。他表示，期望於未來一兩年透過併購及自然增長擴大企業管理規模，目前正物色適合收購的資產管理公司。集團亦會加強個人化的服務，逐漸擴大銷售團隊。

他表示，公司計劃將部分強積金收費下調，目前正交由政府相關部門審議。他認為，行業競爭激烈，強積金管理費存在下調空間，減價是時間上問題。

# 東亞內地謀滬港通商機

香港文匯報訊（記者 卓建安）東亞銀行（0023）旗下東亞中國透露，該行正在部署與「滬港通」試點相關的金融產品：一是與股票相關的零售理財產品，二是東亞銀行在香港的託管業務。

另外，東亞中國常務副行長林志民日前接受《21世紀經濟報道》時表示，上海自貿區正在探索的資本項目開放，中國企業「走出去」第一站往往選擇香港，與其他銀行相比，東亞銀行母行在香港的本土資源是很大優勢。他說，現在自貿區處在過渡期，除傳統銀行服務外，各家銀行開始在有限範圍探索新業務。

目前東亞中國在自貿區的新型業務主要包括，一是母行直接貸款給自貿區內企業，尤其是對美元需求旺盛的貿易、物流、基建等企業。首先是因為美元利率較便宜，其次是直接使用外幣貸款還可降低匯率風險。二是與上海盛付通合作，提供跨境人民幣支付業務的服務，包括結算、資金監管等。目前東亞中國還在與其他第三方支付機構洽談合作。